

মিউজিক ম্যাজিক: Marbut Traditional Theme School-এ সাক্ষরতার ক্ষেত্রে শিক্ষার্থীদের দক্ষতা জোরদার করার লক্ষ্যে হিপ-হপ সঞ্চার করা

হিপ-হপ-এর 50-তম বার্ষিকী উদযাপনের সময় অনেক শিক্ষার্থী আধুনিক হিপ-হপ শোনাটা উপভোগ করে, তবে এটা শুরু হওয়ার ইতিহাস সম্পর্কে তাদের জ্ঞানের অভাব রয়েছে। Marbut Traditional Theme School-এর অধ্যক্ষ Andre Mountain এটি বদলাতে এবং এই প্রক্রিয়ায় তার শিক্ষার্থীদের সাক্ষরতার সক্ষমতা বাড়াতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।

অধ্যক্ষ Mountain এবং তার দল সফলভাবে *Hip Hop Literacy Laboratory* প্রতিষ্ঠা করেছে, যার ভিত্তি হলো Harvard University-এর [HipHopEX Laboratory](#)। এটি একটি শ্রেণিকক্ষ যা আফ্রিকান-আমেরিকান সাহিত্য এবং শিল্প-ভিত্তিক শিক্ষা দ্বারা অনুপ্রাণিত সাক্ষরতা-ভিত্তিক কার্যকলাপের উপর জোর দেয়। শিক্ষার্থীরা সৃজনশীল লেখা, বই অধ্যয়ন এবং হিপ-হপ শিল্পকলা সুযোগ করে দেয় এমন অন্যান্য শিক্ষা সংশ্লিষ্ট সুযোগে মগ্ন হয়ে যায়। *Hip Hop Literacy Laboratory*-এর চূড়ান্ত লক্ষ্য হলো স্নাতক এবং স্থানীয় হাই স্কুলের শিক্ষার্থীদের বিভিন্ন শিক্ষাগত সেটিংয়ে হিপ-হপ শিল্পকলার বিশাল সম্ভাবনা অন্বেষণ এবং পরীক্ষা করার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করা।

সাক্ষরতা, শহুরে ও যুব সংস্কৃতি এবং সামাজিক ন্যায়বিচারের মতো বিষয়গুলোকে একত্রিত করার এবং শিক্ষার্থী এবং শিক্ষকদের জন্য এই ল্যাব একটি চমৎকার স্থান। অধ্যক্ষ Mountain যেমনটি ব্যাখ্যা করেন, আলোচনায় জড়িত থাকার মাধ্যমে, প্রাসঙ্গিক উপকরণ পড়া ও শিল্প সৃজনের মাধ্যমে প্রত্যেকে সহযোগিতা এবং শিক্ষামূলক অভিজ্ঞতা থেকে উপকৃত হতে পারেন।

"হিপ-হপ হলো আধুনিক কবিতা; এটা সাহিত্য, এবং আমরা শিক্ষার্থীদের আগ্রহের বিষয়গুলোকে পুঁজি করতে চাই। আমাদের অনেক শিক্ষার্থী হিপ-হপ সংস্কৃতির প্রতি আকৃষ্ট এবং মুগ্ধ," Mountain বলেন। "স্কুল হিসাবে আমরা এটিকে শিক্ষার্থীদের সম্পৃক্ততা বৃদ্ধি এবং পাঠ্যক্রমের বিষয়বস্তু সম্প্রসারণ করার একটি সুযোগ হিসাবে দেখি। সুতরাং, আমরা এমন জিনিস দিয়ে পাঠ্যক্রম পূরণ করি যা এটিকে শিক্ষার্থীদের জন্য জীবন্ত করে তুলবে।"

COVID-19 মহামারী বন্ধ হওয়ার পর শিক্ষার্থীরা স্কুলে ফিরে আসার কারণে গত বছর ল্যাবের সূচনা হয়। স্কুলের কর্মীরা পড়ার প্রতি শিক্ষার্থীদের ভালবাসাকে পুনরুজ্জীবিত করার জন্য একটি কার্যকর উপায় খুঁজছিলেন। ল্যাব-এর এই ধারণা শিক্ষার্থীদের সম্পৃক্ততা বৃদ্ধির জন্য একটি প্রতিশ্রুতিশীল সুযোগ উপস্থাপন করেছে। সেই সাধারণ ভিত্তির সাথে একটি অব্যবহৃত শ্রেণিকক্ষ হিপ-হপ শিল্পীদের উদযাপনকারী পোস্টার এবং শিল্পকর্ম দ্বারা সজ্জিত এক প্রাণবন্ত স্থানে রূপান্তরিত হয়।

Mountain বলেন, "এই শ্রেণিকক্ষের দিকে দৃষ্টি নিবদ্ধ করলে আপনি দেখতে পাবেন শহুরে সংস্কৃতির এক উপস্থাপনা, কক্ষের চারপাশে আফ্রিকান আমেরিকান অভিজ্ঞতা।" "আমরা আমাদের সন্তানদের জন্য চেয়েছিলাম এটাই — একটি ল্যাব যেখানে তারা সৃজন করতে পারে, ভুল করতে পারে, আলোচনা এবং বিতর্ক করতে পারে। এটি কোনো নিয়মিত ক্লাস নয়; এটি ঐতিহ্যবাহী এক থিম স্কুলে খুব অপ্রচলিত কিছু।"

শিক্ষাবিদদের ল্যাব পরিদর্শনের জন্য তাদের শিক্ষার্থীদের নিবন্ধন করার সুযোগের সদ্যবহার করাতে উৎসাহিত করা হয়। তাদের কাছে পাঠের ক্ষেত্রে নেতৃত্ব প্রদানের বা অন্য শিক্ষকের সাহায্য নেওয়ার বিকল্প রয়েছে। শিক্ষার্থীদের সাক্ষরতার প্রয়োজনে সহায়তা করার জন্য মিডিয়া সেন্টার সহকারীও রয়েছেন। এই অভিজ্ঞতার মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা হিপ-হপের ইতিহাস সম্পর্কে মূল্যবান অন্তর্দৃষ্টি লাভ এবং তাদের শৈল্পিক সক্ষমতাকে পরিমার্জিত করবে। তাদের কাছে আটলান্টার সুপরিচিত হিপ-হপ শিল্পীদের গানের কথা বিশ্লেষণ করার সুযোগ রয়েছে, যা স্থানীয় ফ্লেয়ারের সাথে ব্যাপক শিক্ষার সুযোগ প্রদান করে।

"আটলান্টার শিল্পীরা কথা বলছেন বাস্তব সামাজিক সমস্যা - মেট্রো আটলান্টায় বেড়ে ওঠা একজন যুবকের জীবন নিয়ে," Mountain বলেন। "আমরা হিপ-হপ প্রতিষ্ঠার সঙ্গে সঙ্গে ব্রঙ্কসে যা তৈরি হয়েছিল তার প্রতি কেবল সম্মান প্রদর্শন করতে চাই না, বরং হিপ-হপ সংস্কৃতিতে আটলান্টা যে স্ট্যাম্প স্থাপন করেছে সেটার প্রতিও সম্মান জানাতে চাই।"

Hip Hop Literacy Laboratory যা অফার করে পঞ্চম গ্রেডের শিক্ষার্থী London Christen ও Jase Kurtz তা উপভোগ করে

"আমি এটি উপভোগ করি, কারণ আমরা হিপ-হপ সম্পর্কে আরও জানতে পারি। হিপ-হপ মানে কী আপনি তা নিয়ে গবেষণা করার সময় এটি আপনাকে আসল অর্থ বলবে না," London বলে। "আপনাকে এটি শিখতে এবং নিজে অনুভব করতে হবে।"

"আমি কালোদের ইতিহাস ভালোবাসি, এবং কালো মানুষেরাই হিপ-হপ তৈরি করেছে," Jase বলে। "সুতরাং, আমি ল্যাবে আসাটা পছন্দ করি। আমি হিপ-হপ সম্পর্কে জানতে পছন্দ করি। এটা আসলেই চমৎকার।"

অধ্যক্ষ Mountain-এর মতে, এই ল্যাব-এর লক্ষ্য হলো অন্যান্য স্কুলকে এমন স্বাতন্ত্র্যসূচক শিক্ষার জায়গা তৈরি করতে উৎসাহিত করা যা শিক্ষার্থীদের উদ্ভাবন এবং শেখার ক্ষেত্রে অনুপ্রাণিত করে।

"লক্ষ্য হলো অন্যান্য স্কুলকে নিজ পাঠ্যক্রম এবং আপনি কী দিতে সক্ষম হতে পারেন সে সম্পর্কে চিন্তা করতে অনুপ্রাণিত করা," তিনি বলেন। "এটি একটি হিপ-হপ ল্যাব নাও হতে পারে, এটি তবে এমন কিছু যা শিক্ষার্থীদের তারা যেসব বিষয় শিখছে তার গভীরে যাওয়ার ইচ্ছা জাগিয়ে তুলবে।"